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* Part :- 2 * 

 गणित ( Maths ) Q-A  

सभी प्रकार की प्रणतयोगी परीक्षा में गणित ( Maths ) से समं्बणित प्रश्न 

अणिवायय रूप से पूछे जाते हे। यह आपको 100 ऐसे महत्वपूिय प्रश्न उलब्ध 

करा रहे हे जो आप के आगामी परीक्षा के बहुत उपयोगी णसद्ध होगें। 

नमस्कार दोस्तो , आज की हमारी यह PDF भारत का गणित ( 

Maths ) से संबंणित हैं , णजसमें हम आपको गणित ( Maths ) 

के 100 ऐसे महत्वपूिय Question and Answer बतािे जा रहे हैं 

जो बार – बार प्रणतयोगी परीक्षाओ ंमें पंूछे जाते है ! ये Question 

आपको SSC , RRB , Banking , PSC  व अन्य सभी तरह की 

प्रणतयोगी परीक्षाओ ंणजिमें णक गणित ( Maths ) पंूछा जाता है 

सभी में काम आयेंगें ! तो आप इन्हें अचे्छ से पणिये और  याद 

कर लीणजये !  
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1. A तथा B णकसी कायय को 12 णदि में समाप्त कर सकते हैं। उन्होिें 5 णदि तक 

साथ कायय णकया तथा इसके बाद A िे शेष बचा कायय 14 णदिो ं में समाप्त कर 

णदया। A अकेला कायय समाप्त कर सकता है – 

 A) 20 णदि 

 B) 22 णदि 

 C) 24 णदि 

 D) 18 णदि 

Answer :-   {C) 

2.A की B से दुगुिी कायय करिे की क्षमता है। दोिो ंणमलकर णकसी कायय को 18 

णदिो ंमें समाप्त कर सकते हैं। A अकेला उस कायय को णकतिे णदिो ंमें समाप्त 

करेगा- 

 A) 54 णदि 

 B) 27 णदि 

 C) 25 णदि 

 D) 20 णदि 

Answer :-   {B) 
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3. A और B अलग-अलग कायय करते हुए णकसी कायय को क्रमशः 9 औऱ 15 णदि 

में समाप्त कर सकते हैं। यणद वे एक-एक णदि बारी-बारी से कायय करें  और A 

कायय को आरम्भ करें , तो कायय णकतिे णदि में समाप्त हो जाएगा- 

 A) 10 णदि 

 B) 9 णदि 

 C) 11 णदि 

 D) 12 णदि 

Answer :-   {C) 

4.A और B एक कायय को क्रमशः 30 और 36 णदि में कर सकते हैं। वे दोिो ं

एकसाथ कायय करिा आरम्भ करते हैं, णकनु्त कुछ णदि बाद A कायय छोड़ देता है 

और B शेष कायय को 25 णदिो ंमें पूरा करता है। A िे णकतिे णदि बाद कायय छोड़ा 

था- 

 A) 6 णदि 

 B) 11 णदि 

 C) 5 णदि 

 D) 10 णदि 

Answer :-   {C) 

5. 5 पुरूष और 8 मणहलाएं णकसी कायय को 34 णदिो ंमें पूरा कर सकते हैं, जबणक 

4 पुरूषो ंऔर 18 मणहलाओ ंको उस कायय को पूरा करिे में 28 णदिो ंका समय 
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लगता है। 3 पुरूषो ंऔऱ 5 मणहलाओ ंको उसी कायय को पूरा करिे में णकतिे णदिो ं

का समय लगेगा- 

 A) 56 णदि 

 B) 64 णदि 

 C) 36 णदि 

 D) 72 णदि 

Answer :-   {A) 

6.एक आदमी या दो स्त्रियााँ या तीि लड़के एक कायय को 44 णदि में पूरा कार 

सकतें है/सकती है। एक आदमी, एक िी तथा एक लड़का णमलकर उसी कायय 

को णकतिे णदिो ंमें पूरा कर सकते हैं- 

 A) 32 णदि 

 B) 20 णदि 

 C) 36 णदि 

 D) 24 णदि 

Answer :-   {D) 

7. एक ठेकेदार िे 100 णदि में सड़क बिािे का ठेका णलया। उसिे 110 

आदणमयो ंका उपयोग णकया। 45 णदि में उसिे पाया की सड़क केवल /4 भाग ही 

बि पाई है। कायय को समय पर समाप्त करिे के णलए ओर णकतिे लोगो ंको कायय 

पर लगाया जाए की सड़क णििायररत समय मे पूरी बि जाए- 
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 A) 160 णदि 

 B) 120 णदि 

 C) 180 णदि 

 D) 270 णदि 

Answer :-   {A) 

8.कुछ मजदूर णकसी कायय को 10 णदि में समाप्त कर सकते थे, लेणकि 10 

मजदूरो ंकी अिुपस्त्रथथणत के कारि काम 110 णदि में खत्म हुआ, तो मजदूरो ंकीो ं

आरंभ में संख्या क्या थी- 

 A) 100 

 B) 110 

 C) 55 

 D) 50 

Answer :-   {B) 

9.12 आदमी णकसी कायय को 33 णदि में पूरा करते है। उस काम को 18 णदि में 

पूरा करिे के णलए णकतिे अणतररक्त आदमी लगािे पड़ेंगे? 

 A) 62 

 B) 10 

 C) 18 

https://gknotespdf.com/gk-notes-pdf-whatsapp-group-link/
https://gknotespdf.com/gk-notes-pdf-whatsapp-group-link/


GkNotesPDF // ExamSector 

       ©   www.GkNotesPDF.com || www.ExamSector.com  

 D) 11 

Answer :-   {B) 

10. A णकसी कायय को 12 णदि में समाप्त कर सकता है, परंतु B, A से 60% 

अणिक तेज काम करता है, तब B को इसी काम को समाप्त करिे में णकतिे णदि 

लगेंगे। 

 A) 7½ णदि 

 B) 6 णदि 

 C) 7 णदि 

 D) 8 णदि 

Answer :-   {A) 

गणित ( Maths ) Notes PDF :- Click Here 

 

11.6 आदमी या 8 औरत णकसी काम को 8 णदि मे करते है, तो उसी काम को 9 

आदमी 4 औरतें णकतिे णदिो ंमें करेंगी? 

 A) 3 णदि 

 B) 4 णदि 

 C) 6 णदि 

 D) 5 णदि 
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Answer :-   {B) 

12.A तथा B णकसी कायय को क्रमशः 25 णदि तथा 20 णदि मे पूरा कर सकते है। 

A अकेले काम प्रारंभ करता है, तथा 10 णदि बाद उसमें B भी शाणमल हो जाता है, 

तो बताइए की कायय णकतिे णदिो ंमें समाप्त हो जाएगा? 

 A) 14 णदि 

 B) 12 णदि 

 C) 6⅔ णदि 

 D) 15 णदि 

Answer :-   {C) 

13. 25 आदमी 6 घंटे/णदि काम करके णकसी काम को 12 णदिो ंमें पूरा करते है। 

तो 15 आदमी 10 घंटे/णदि काम करके उस काम को णकतिे णदि में पूरा करें गे- 

 A) 12 णदि 

 B) 9 णदि 

 C) 10 णदि 

 D) 15 णदि 

Answer :-   {A) 
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14.A तथा B णकसी काम को क्रमशः 24 तथा 30 णदि में करते है। वे दोिो ं

णमलकर काम शुरू करते है लेणकि काम समाप्त होिे के 3 णदि पहले A काम 

छोड़ देता है, तो बताएं की काम को समाप्त करिे में कुल णकतिे णदि लगे? 

 A) 26 णदि 

 B) 15 णदि 

 C) 28 णदि 

 D) 30 णदि 

Answer :-   {B) 

15.12 आदमी या 18 औरतें एक खेत को 14 णदि में काटते है, तो उस खेत को 8 

आदमी और 16 औरतें णकतिे णदिो ंमें कट सकें गे? 

 A) 8 णदि 

 B) 9 णदि 

 C) 5 णदि 

 D) 4 णदि 

Answer :-   {B) 

16. समाि समय में A, B की अपेक्षा 50% अणिक कायय करता है। B अकेले उस 

कायय के कुछ भाग को 20 णदि में करता है, तो A तथा B उसी कायय को णकतिे 

समय में पूरा कर लेंगे? 

 A) 8 णदि 
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 B) 9 णदि 

 C) 5 णदि 

 D) 4 णदि 

Answer :-   {A) 

17.12 आदमी णकसी काम को 9 णदि में पूरा करते है। 6 णदि तक काम करिे के 

बाद 6 और आदमी काम में लग जाते है, शेष काम को पूरा करिे में णकतिे णदि 

लगेंगे? 

 A) 3 णदि 

 B) 2 णदि 

 C) 4 णदि 

 D) 5 णदि 

Answer :-   {B) 

18.कायय को पूरा करिे में अणभषेक, अणभिव से 6 णदि कम समय लेता है। यणद 

दोिो ं उस कायय को 4 णदि मे पूरा करते है, तो अणभिव अकेला उस कायय को 

णकतिे णदि में पूरा करेगा? 

 A) 10 णदि 

 B) 12 णदि 

 C) 13 णदि 
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 D) 11 णदि 

Answer :-   {B) 

19. 40 आदमी एक काम को 25 णदि में करते है तो 20 आदमी उस काम को 

णकतिे णदिो ंमें पूरा करें गे? 

 A) 50 णदि 

 B) 60 णदि 

 C) 70 णदि 

 D) 55 णदि 

Answer :-   {A) 

20.A, B और C णकसी काम को 6 णदिो ंमें समाप्त कर सकये है। A और B अकेले 

उस काम को क्रमशः 12 तथा 20 णदि में करते है तो C उस काम को समाप्त 

करिे में णकतिा समय लेगा ? 

 A) 20 णदि 

 B) 30 णदि 

 C) 26 णदि 

 D) 24 णदि 

Answer :-   {B) 

21.A णकसी काम को 12 णदि में कर सकता है और B उसी काम को 8 णदि में तो 

A और B णमलकर उस काम के 5 गुिे काम को णकतिे णदिो ंमें करें गे ? 
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 A) 18 णदि 

 B) 24 णदि 

 C) 36 णदि 

 D) 27 णदि 

Answer :-   {B) 

22. यणद 8 मिुष्य एक काम को 7 घंटे/णदि काम करके 12 णदि में समाप्त कर 

सकते है, तो णकतिे मिुष्य उस काम को 6 घंटे/णदि काम करके 14 णदिो ंमें पूरा 

करें गे? 

 A) 8 णदि 

 B) 10 णदि 

 C) 9 णदि 

 D) 7 णदि 

Answer :-   {A) 

23.एक ठेकेदार िे एक काम को 60 णदि में पूरा करिे का ठेका णलया और 40 

आदमी लगाकर काम शुरू णकया। 50 णदिो ंमें केवल ⅔ भाग काम हो पाया। अब 

वह णकतिे आदमी अणतररक्त लगाए की काम समय पर पूरा हो सके- 

 A) 55 

 B) 60 
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 C) 65 

 D) 70 

Answer :-   {B) 

24.एक ठेकेदार िे 6 मील रेल की पटरी 200 णदिो ं में बिािे का ठेका णलया 

लेणकि 140 आदणमयो ंको लगािे से 60 णदि में णसर्य  1½ मील लंबी पटरी बि 

सकी। णकतिे आदमी ओर लगाए जाए की काम ठीक समय पर पूरा हो जाए? 

 A) 45 

 B) 40 

 C) 36 

 D) 55 

Answer :-   {B) 

25.A णकसी काम को 10 णदि में कर सकता है जबणक B इसे 15 णदि में कर 

सकता है। दोिो ंणमलकर एक साथ काम करे तो यह काम णकतिे णदिो ंमें पूरा हो 

जाएगा? 

 A) 6 णदि 

 B) 5 णदि 

 C) 8 णदि 

 D) 9 णदि 

Answer :-   {A) 
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1. एक व्यस्त्रक्त कार द्वारा 80 णकमी/घण्टा की चाल से 4 घंटे 6 णमिट में अपिे 

ऑणर्स पहुाँचता है। उसकी अपिे ऑणर्स तक जािे में तय की गई दूरी है- 

 A) 300 णकमी 

 B) 330 णकमी 

 C) 328 णकमी 

 D) 370 णकमी 

Answer :-   { C) 

2.एक 200 मीटर लंबी रेलगाड़ी 30 णकमी/घण्टा की चाल से एक खंभे को णकतिे 

समय में पार कर जाएगी- 

 A) 35 सेकें ड 

 B) 24 सेकें ड 

 C) 37 सेकें ड 

 D) 31 सेकें ड 

Answer :-   { B) 
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3. एक कार 80 णकमी /घण्टा की गणत से 5 घंटे में जो दूरी तय करती है, उसी दूरी 

को 4 घंटे में तय करिे के णलए कार की गणत णकतिे णकमी/घण्टा बढ़ािी पडे़गी? 

 A) 30 णकमी/घण्टा 

 B) 25 णकमी/घण्टा 

 C) 20 णकमी/घण्टा 

 D) 25 णकमी/घण्टा 

Answer :-   { C) 

4.एक चोर एक कार चुराकर 30 णकमी/घंटे की रफ्तार से भाग जाता है। यणद 

पुणलस चोर को 6 घंटे बाद एक दूसरी कार णजसकी गणत 50 णकमी/घण्टा है, से 

पकड़िा चाहे, तो वह चोर को णकतिे घंटे बाद पकड़ लेगी? 

 A) 6 घंटे 

 B) 7 घंटे 

 C) 9 घंटे 

 D) 5 घंटे 

Answer :-   { C) 

5. दो रेलगाणड़यााँ 180 मीटर तथा 120 मीटर लंबी है। क्रमशः 48 णकमी/घंटा तथा 

42 णकमी/घण्टा की चाल से एक ही णदशा में समांतर पटररयो ंपर चल रही हो, तो 

उने्ह एक-दूसरे को पार करिे में णकतिा समय लगेगा? 

 A) 180 सेकें ड 
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 B) 175 सेकें ड 

 C) 130 सेकें ड 

 D) 115 सेकें ड 

Answer :-   { A) 

6.135 मीटर लंबी रेलगाड़ी 62 णकमी/घंटे की रफ्तार से चलती है। एक आदमी 

उसी णदशा में 8 णकमी/घण्टा की चाल से दोड़ रहा है, तो णकतिे समय बाद 

रेलगाड़ी उस आदमी को पार करेगी? 

 A) 4 सेकें ड 

 B) 8 सेकें ड 

 C) 7 सेकें ड 

 D) 9 सेकें ड 

Answer :-   { D) 

7.यणद मोहि को िारा के णवरुद्ध 15 णकमी जािे में 3 घंटे लगते है तथा िारा की 

णदशा में 21 णकमी जािे में भी 3 घंटे का समय लगता है, तो िारा की चाल है- 

 A) 1 णकमी/घण्टा 

 B) 4 णकमी/घण्टा 

 C) 3 णकमी/घण्टा 

 D) 2 णकमी/घण्टा 
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Answer :-   { A) 

8. 4 णकमी/घंटे की चाल से अपिे घर से चलकर मोहि अपिे ऑणर्स में णििायररत 

समय से 10 णमिट पहले पहुाँच जाता है, यणद वह 3 णकमी/घण्टा की चाल से चले 

तो णििायररत समय से 10 णमिट णवलंभ से पहंुचता है। उसके घर से ऑणर्स के 

बीच की दूरी णकतिी है? 

 A) 6 णकमी 

 B) 4 णकमी 

 C) 5 णकमी 

 D) 3 णकमी 

Answer :-   { B) 

9.दो रेलगाणड़यो ंकी चल क्रमशः 45 णकमी/घण्टा तथा 10 मीटर/सेकें ड है। इिकी 

चालो ंका अिुपात है- 

 A) 4:5 

 B) 5:4 

 C) 10:9 

 D) 10:10 

Answer :-   { B) 
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10.100 मीटर लंबी रेलगाड़ी एक खंभे को 10 सेकें ड में पार करती है, तथा अपिी 

णवपरीत णदशा से आ रही समाि लंबाई की रेलगाड़ी को 8 सेकें ड में पार करती है। 

दूसरी रेलगाड़ी की चाल है- 

 A) 54 णकमी/घण्टा 

 B) 55 णकमी/घण्टा 

 C) 12 णकमी/घण्टा 

 D) 10 णकमी/घण्टा 

Answer :-   { A) 

11.शणि अपिे घर से कायायलय तक 5 णकमी/घण्टा की चाल से जाता है तथा 3 

णकमी/घण्टा की चाल से वाणपस आता है। कुल दूरी तय करिे में उसकी औसत 

चाल क्या है? 

 A) 1.75 णकमी/घण्टा 

 B) 3.75 णकमी/घण्टा 

 C) 1.95 णकमी/घण्टा 

 D) 3.45 णकमी/घण्टा 

Answer :-   { B) 

12.एक रेलगाड़ी णबिा रुके एक णिणित दूरी को 90 णकमी/घण्टा की औसत चाल 

से तय करती है, परंतु णवराम के साथ रेलगाड़ी की चाल 72 णकमी/घण्टा हो जाती 

है, तो रेलगाड़ी एक घंटे में णकतिे णमिट रुकती है? 
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 A) 22 णमिट 

 B) 24 णमिट 

 C) 12 णमिट 

 D) 14 णमिट 

Answer :-   { C) 

13. दो टर ेि णवपरीत णदशा में चल रही है। एक रेलगाड़ी की लंबाई व गणत क्रमशः 

180 मीटर व 40 णकमी/घण्टा है। दूसरी टर ेि की लंबाई व गणत क्रमशः 220 मीटर 

व 50 णकमी/घण्टा है। उने्ह एक दूसरे को पार करिे में णकतिा समय लगेगा? 

 A) 16 सेकें ड 

 B) 11 सेकें ड 

 C) 24 सेकें ड 

 D) 12 सेकें ड 

Answer :-   { A) 

14.एक टर ेि 40 णकमी/घण्टा की रफ्तार से चलती है तथा एक आदमी 25 

णकमी/घण्टा की रफ्तार से समाि णदशा में टर ेि के समांतर चल रहा है। यणद टर ेि 48 

सेकें ड में उस आदमी को पार कर जाती है तो उस टर ेि की लंबाई है 

 A) 800 मीटर 

 B) 200 मीटर 

 C) 400 मीटर 
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 D) 600 मीटर 

Answer :-   { B) 

15.200 मीटर लंबी रेलगाड़ी 54 णकमी/घण्टा की चाल से णवपरीत णदशा से आती 

हुई 180 मीटर लंबी रेलगाड़ी को 8 सेकें ड में पार करती है तो दूसरी रेलगाड़ी की 

चाल ज्ञात करे- 

 A) 115 णकमी/घण्टा 

 B) 117 णकमी/घण्टा 

 C) 118 णकमी/घण्टा 

 D) 120 णकमी/घण्टा 

Answer :-   { B) 

16. एक िाव िारा के णवरुद्ध 5 घंटे में 32 णकमी दूरी तय करती है तथा िारा की 

णदशा में 49.2 णकमी ली दूरी तय करती है, शांत जल में िाव का वेग है- 

 A) 7.3 णकमी/घण्टा 

 B) 4.5 णकमी/घण्टा 

 C) 5.5 णकमी/घण्टा 

 D) 6.7 णकमी/घण्टा 

Answer :-   { A) 
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17.एक रेलगाड़ी 120 मीटर लमे्ब पे्लट र्ामय को 12 सेकें ड में पार करती करती है 

तथा 4 सेकें ड में एक खंभे को पार करती है। रेलगाड़ी की चाल क्या है? 

 A) 60 णकमी/घण्टा 

 B) 54 णकमी/घण्टा 

 C) 50 णकमी/घण्टा 

 D) 55 णकमी/घण्टा 

Answer :-   { B) 

18.एक व्यस्त्रक्त िारा के साथ 4 घंटे में 20 णकमी तैर सकता है, तथा 5 घंटे में लौट 

आता है िारा की चाल ज्ञात करें - 

 A) 0.1 णकमी/घण्टा 

 B) 0.5 णकमी/घण्टा 

 C) 3.5 णकमी/घण्टा 

 D) 2.9 णकमी/घण्टा 

Answer :-   { B) 

19. एक आदमी 5 घंटे में िारा के अिुकूल 12 णकमी िाव खेत है तथा 8 घंटे में 

लौट आता है तो िारा का वेग बताइए- 

 A) 0.45 णकमी/घण्टा 

 B) 0.35 णकमी/घण्टा 
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 C) 0.20 णकमी/घण्टा 

 D) 0.18 णकमी/घण्टा 

Answer :-   { A) 

20.एक व्यस्त्रक्त िारा के अिुकूल 1 णकमी 10 णमिट में तथा िारा के णवपरीत 30 

णमिट में िाव चला सकता है तो िारा की चाल ज्ञात कीणजए– 

 A) 6 णकमी/घण्टा 

 B) 2 णकमी/घण्टा 

 C) 7 णकमी/घण्टा 

 D) 5 णकमी/घण्टा 

Answer :-   { B) 

21.480 मी/सेकें ड को णकमी में बदलें- 

 A) 25.5 णकमी/घण्टा 

 B) 28.8 णकमी/घण्टा 

 C) 26.1 णकमी/घण्टा 

 D) 25.5 णकमी/घण्टा 

Answer :-   { B) 

22.216 हेक्टामीटर/घण्टा को मीटर/सेकें ड में बदले- 
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 A) 6 मी/सेकें ड 

 B) 7 मी/सेकें ड 

 C) 8 मी/सेकें ड 

 D) 5 मी/सेकें ड 

Answer :-   { A) 

23.रीता और वीिा अपिी कारो ं द्वारा अपिे-अपिे ऑणर्स 10:00 पूवायह्न पहुाँच 

जाणत है। रीता अपिे घर से 9:15 पूवायह्न और वीिा अपिे घर से 9:05 पूवायह्न चलती 

है। रीता अपिे ऑणर्स से 30 णकमी तथा वीिा अपिे ऑणर्स से 55 णकमी दूर 

रहती है। बतायें कौि कार चालक ज्यादा तेज है- 

 A) रीता 

 B) वीिा 

 C) दोिो ंसमाि है 

 D) इिमें से कोई िही ं

Answer :-   { B) 

24.72 णकमी/घण्टा की चाल मीटर/सेकें ड में क्या होगी? 

 A) 25 मी/सेकें ड 

 B) 20 मी/सेकें ड 

 C) 26 मी/सेकें ड 
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 D) 22 मी/सेकें ड 

Answer :-   { B) 

25. णकसी वसु्त का अंकीय मूल्य क्या है, जबणक उसका लागत मूल्य 440 रुपये 

है। उस वसु्त पर वह 12% का बट्ट देकर भी 26% का लाभ कमाता है- 

 A) 225 

 B) 500 

 C) 630 

 D) 220 

Answer :-  {C) 

गणित ( Maths ) Notes PDF :- Click Here 

 

Q.1 – एक व्यस्त्रक्त के पास 5000 रुपये की पंूजी है। वह इसका कुछ भाग 6% 

वाणषयक ब्याज पर तथा शेष िि 7% ब्याज की दर पर उठता है और इस प्रकार 4 

वषों में उसे 1260 रुपये का ब्याज प्राप्त होता है, तो बताइए 7% पर लगाई गई 

िि राणश णकतिी है? 

1000 

1300 
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1500 

1800 

उत्तर :-  1500 

Q.2- णकतिे समय मेाँ 500 रुपये का सािारि ब्याज 3% वाणषयक ब्याज की दर से 

उतिा ही होगा, णजतिा 900 रुपये का 5% की दर से 2 वषय मे ाँ होता है ? 

5 वषय 

6 वषय 

7 वषय 

4 वषय 

उत्तर :-  6 वषय 

Q.3- मोहि के पास 4000 रुपये है। वह 2000 रुपये 8%, 1400 रुपये 10% पर 

उिार देता है। शेष िि को वह णकतिे प्रणतशत की दर से उिार दें  ताणक उसकी 

कुल आय 12% वाणषयक हो? 

10% 

20% 

30% 

25% 

उत्तर :-  30% 
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Q.4- मोहि 300 रुपये कजय के रूप में सोहि को दो वषों के णलए देता है, और दो 

वषय का व्याज 72 रुपये चाहता है, तो ब्याज की दर क्या होिी चाणहए? 

10% 

11% 

12% 

14% 

उत्तर :-  12% 

Q.5- 6000 रुपये का 9 णदसंबर,1978 से 20 र्रवरी 1979 तक 4% प्रणतवषय की 

दर से ब्याज ज्ञात कीणजए- 

48 रुपये 

64 रुपये 

36 रुपये 

72 रुपये 

उत्तर :-  Rs. 48 

Q.6- 57 रुपये 50 पैसे का 6% प्रणतवषय की दर से 15 जिवरी सि् 1994 से 15 

माचय सि् 1994 तक 6% प्रणतवषय की दर से णमश्रिि ज्ञात कीणजए- 

55.20 

56.18 
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53.18 

58.19 

उत्तर :-  58.19 

Q.7- णकतिे सैकडे़ वाणषयक सूद की दर से 750 रुपये का णमश्रिि 3 वषय 8 माह में 

922 रुपये 70 पैसे होगा? 

6.28% 

8.26% 

8% 

10% 

उत्तर :-  6.28% 

Q.8- णकतिे समय में 3 रुपये सैकड़ा वाणषयक सूद की दर से 4200 रुपये का 

णमश्रिि 4704 रुपये हो जाएगा? 

3 वषय 

4 वषय 

6 वषय 

1 वषय 

उत्तर :-  4 वषय 
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Q.9- णकतिे समय में 400 रुपये का 8% वाणषयक ब्याज की दर से णमश्रिि 496 

रुपये हो जाएगा? 

4 वषय 

3 वषय 

5 वषय 

2 वषय 

उत्तर :-  3 वषय 

Q.10- कोई मूलिि 4 वषों में 300 रुपये हो जाता है, परंतु ब्याज की दर 1% बढ़ा 

देिे पर 310 रुपये हो जाता है तो ब्याज की दर क्या होगी? 

5% 

6% 

7% 

8% 

उत्तर :-  5% 

Q.11- कोई व्यस्त्रक्त 360 ऋि लेता है और 120 रुपये की तीि वाणषयक णकस्तो ंमें 

सािारि ब्याज के साथ लौटाता है। यणद ब्याज उसिे 36 रुपये णदया हो तो वाणषयक 

ब्याज की दर णिकालें- 

3% 
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5% 

6% 

7% 

उत्तर :-  5% 

Q.12- यणद 1 रुपया 60 वषय मे ाँ सरल ब्याज की दर से 9 रुपये हो जाता है, तो 

ब्याज की दर क्या होगी? 

13% 

12% 

13⅓ % 

14% 

उत्तर :-  13⅓% 

Q.13- 1500 रुपये पर 3 साल के णलए दो अलग-अलग स्रोतो ंसे प्राप्त सािारि 

ब्याजो के बीच का अंतर 13.50  रुपये है। तो उिकी ब्याज दरो ंके बीच का अंतर 

ज्ञात कीणजए? 

(A )0.1% 

(B)0.2% 

(C) 0.3% 

(D)0.4% 
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(E)None Of These 

उत्तर :-  0.3% 

Q.14- 400 रुपये की राणश 4 साल में 480 रुपये हो जाती है। यणद ब्याज दर में 

2% की वृस्त्रद्ध की जाती है तो यह राणश क्या होगी? 

(A) Rs. 484 

(B ) Rs. 560 

(C) Rs. 512 

(D)None Of These 

उत्तर :-  512 

Q.15- 1750 रुपये की राणश को दो भागो ंमें इस प्रकार णवभाणजत णकया जाता है 

णक पहले भाग पर ब्याज 8% की दर से वाणषयक सािारि ब्याज और दसूरे भाग पर 

6% की दर से वाणषयक सािारि ब्याज के बराबर होता है। तो प्रते्यक भाग पर 

ब्याज (रुपयो ंमें) णकतिा है? 

A) 60 

(B) 65 

(C) 70 

(D) 40 

(E)None Of These 
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उत्तर :-  60 

Q.16- एक व्यस्त्रक्त िे 5,000 रुपये का कुछ भाग 4 % की दर से और कु छ भाग 

5% प्रणत वणषयक की दर से सािारि ब्याज पर णिवेश णकया। 2 वषो ंके बाद कुल 

ब्याज 440 रुपये है। उपरोक्त दरो ंमें से प्रते्यक पर लगायी गई राणश का अिुपात 

बताएं 

(A)4 : 5 

(B)3 : 2 

(C) 5 : 4 

(D)2 : 3 

(E)None Of These 

उत्तर :-  3 : 2 

Q.17- 500 रुपये 12% प्रणत वणषयक सािारि ब्याज पर और एक णिणित राणश 

10% प्रणत वषय सािारि ब्याज पर णिवेश की गई थी। यणद 4 वषो ं के बाद दोिो ं

राणश पर कुल ब्याज 480 रुपये है, तो दसूरी ििराणश ज्ञात करें ? 

(A)Rs. 450 

(B)Rs. 750 

(C) Rs. 600 

(D)Rs. 550 

(E)None Of These 
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उत्तर :-  600 

18. एक िाव िारा के अिुकूल जािे में, िारा के प्रणतकूल जािे से आिा समय लेती 

है। स्त्रथथर जल तथा िारा में िाव की गणत का अिुपात क्या होगा? 

(A) 3 : 1 (B) 1 : 3 

(C) 2 : 1 (D) 1 : 2 

Answer :- {A } 

19. एक िाव िारा की णदशा में 30 णकमी की दूरी 5 घणे्ट में तय करती है तथा 

िारा के णवपरीत इतिी ही दूरी 6 घणे्ट में तय करती है। शान्त जल में िाव की चाल 

ज्ञात कीणजए। 

(A) 55 णकमी/घंटा  (B) 77 णकमी/घंटा 

(C) 66 णकमी/घंटा (D) 88 णकमी/घंटा 

Answer :- {A } 

20. एक जहाज िारा की णदशा में एक बन्दरगाह से दूसरे बन्दरगाह तक पहुाँचिे में 

4 घंटे का समय लेता है तथा िारा की णवपरीत णदशा में उसी दूरी को तय करिे में 

5 घंटे का समय लेता है। यणद िारा की गणत 2 णकमी/घंटा हो, तो दोिो ंबन्दरगाहो ं

के बीच की दूरी क्या होगी? 

(A) 50 णकमी (B) 65 णकमी 

(C) 80 णकमी (D) 92 णकमी 

Answer :- { C} 
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1. 10000 रू. का 3 वषय का चक्रवृस्त्रद्ध ब्याज णकतिा होगा जबकी ब्याज की दर 

प्रथम वषय 4%, णद्वतीय वषय 5% तथा तृतीय वषय 6% हो। 

 A) 1600 

 B) 1625.80 

 C) 1575.20 

 D) 2000 

Answer :-   {C) 

2.वाणषयक रूप में संयोणजत, णकतिी ििराणश 10% वाणषयक चक्रवृस्त्रद्ध ब्याज से 3 

वषय में 13310 हो जाएगी। 

 A) 12000 

 B) 10000 

 C) 9000 

 D) 10500 

Answer :-   {B) 
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3. 6000रू. का 10% वाणषयक दर से 1 वषय 6 माह का चक्रवृस्त्रद्ध ब्याज णकतिा है, 

जबणक चक्रवृस्त्रद्ध ब्याज वाणषयक संयोणजत हो- 

 A) 910 

 B) 870 

 C) 930 

 D) 900 

Answer :-   {C) 

4.9000 रू. का 10% वाणषयक दर पर 2 वषय 4 माह का चक्रवृस्त्रद्ध ब्याज णकतिा 

होगा, जबणक ब्याज वाषयणक देय हो- 

 A) 2235 

 B) 2250 

 C) 2253 

 D) 2450 

Answer :-   {C) 

5.6750रू. का 6 2⁄3 % वाणषयक दर से 3 वषय का चक्रवृस्त्रद्ध ब्याज ज्ञात कीणजए 

 A) 1442 

 B) 1300 

 C) 1400 
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 D) 1458 

Answer :-   {A) 

6.8000 रू. का 15% वाणषयक दर से 2 वषय 4 माह का वाणषयक रूप में संयोणजत 

चक्रवृस्त्रद्ध ब्याज क्या होगा ? 

 A) 2920 

 B) 3091 

 C) 3100 

 D) 3109 

Answer :-   {D) 

7. णकसी ििराणश के 10% वाणषयक दर से 2 वषय के चक्रवृस्त्रद्ध ब्याज तथा सािारि 

ब्याज का अन्तर 40रू. है. वह ििराणश णकतिी है- 

 A) 4000 

 B) 3600 

 C) 4200 

 D) 3200 

Answer :-   {A) 

8.एक णिणित राणश पर 3 वषय के णलए 10% वाणषयक दर पर सािारि ब्याज तथा 

चक्रवृस्त्रद्ध ब्याज का अंतर 31 रुपये है तदािुसार वह णिणित ििराणश है 
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 A) 500 

 B) 1000 

 C) 750 

 D) 1250 

Answer :-   {B) 

9.रू 15494 को A और B में इस प्रकार बाटे की 20% प्रणतवषय चक्रवृस्त्रद्ध ब्याज से 

9 वषय के अन्त में A का णहस्सा 11 वषय के अन्त में B के णहसे्स के बराबर हो जाए , 

तो A का णहस्सा है- 

 A) 8000 

 B) 9144 

 C) 9140 

 D) 9414 

Answer :-   {B) 

10. कुछ ििराणश वाणषयक चक्रवृस्त्रद्ध ब्याज की दर से 5% चक्रवृस्त्रद्ध ब्याज देकर 

प्रणत रू 17640 की दो वाणषयक णकस्तो ं में चुकता णकया गया हो तो णकतिा िि 

उिार णलया गया ? 

 A) 32800 

 B) 32400 
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 C) 32000 

 D) 32200 

Answer :-   {A) 

11.णकसी ििराणश में 6 वषय के सािारि ब्याज पर 60% की वृस्त्रद्ध होती है। रू 

12000 की राणश पर , 3 वषों के णलये उसी ब्याज दर पर चक्रवृस्त्रद्ध ब्याज क्या 

होगा? 

 A) 2160 

 B) 3792 

 C) 3120 

 D) 6240 

Answer :-   {B) 

12.णकतिी ििराणश पहले वषय के अन्त में चक्रवृस्त्रद्ध ब्याज से रू 650 और दूसरे 

वषय के अन्त में रू 676 हो जाएगी ? 

 A) 825 

 B) 925 

 C) 625 

 D) 600 

Answer :-   {C) 
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13.उस राणश का 2 वषय का चक्रवृस्त्रद्ध ब्याज क्या होगा, णजस पर 5% वाणषयक दर से 

3 वषय का सािारि ब्याज 120 रुपये हो ? 

 A) 82 

 B) 120 

 C) 100 

 D) 123 

Answer :-   {A) 

14.वह राणश क्या होगी, णजस पर 2 वषय का 5% की दर से चक्रवृस्त्रद्ध ब्याज 82 

रुपये है ? 

 A) 1000 

 B) 800 

 C) 1200 

 D) इिमें से कोई िही ं

Answer :-   {B) 

15.31250 रुपये का 16% वाणषयक ब्याज की दर से 9 माह का चक्रवृस्त्रद्ध ब्याज 

क्या होगा, जबणक ब्याज णतमाही दे हो ? 

 A) 3804 

 B) 3902 
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 C) 3600 

 D) 4424 

Answer :-   {B) 

16.चक्रवृस्त्रद्ध ब्याज पर उिार दी गई िि राणश 10% वाणषयक ब्याज की दर से 2 

वषय में 968 रुपये हो जाएगी ? 

 A) 800 

 B) 850 

 C) 875 

 D) 750 

Answer :-   {A) 

17.5% की दर से 2 वषय के णलए णिवेश की गई िि राणश पर चक्रवृस्त्रद्ध ब्याज 410 

रुपये है। उसी राणश पर समाि दर और समाि अवणि के णलए सािारि ब्याज 

णकतिा होगा ? 

 A) 450 

 B) 400 

 C) 420 

 D) 480 

Answer :-   {B) 
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18.चक्रवृस्त्रद्ध ब्याज पर जमा की गई एक राणश 4 वषों में दुगुिी हो जाती है। इसी 

दर पर यह णकतिे समय में 16 गुिी हो जाएगी ? 

 A) 12 वषय 

 B) 16 वषय 

 C) 8 वषय 

 D) 15 वषय 

Answer :-   {B) 

19.यणद 500 रुपये की राणश प्रणत छमाई संयोणजत हो ंपर 1 वषय में 583.20 रुपये 

हो जाती है तो प्रणत वषय ब्याज की दर होगी ? 

 A) 16% 

 B) 8% 

 C) 10% 

 D) 12% 

Answer :-   {A) 

20.120 रुपये पर एक वषय के णलए 10% प्रणतवषय की दर से अद्धय-वाणषयक गििा 

करिे पे सकल ब्याज व चक्रवृस्त्रद्ध ब्याज के बीच का अंतर है – 

 A) 8.80 रु 

 B) 3 रु 
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 C) 10.50 रु 

 D) 13.20 रु 

Answer :-   {B) 

 

 

गणित ( Maths ) Notes PDF :- Click Here 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

http://www.gknotespdf.com/
http://www.examsector.com/
https://gknotespdf.com/maths-notes-pdf-in-hindi-and-english/


 गणित ( Maths ) Q-A  

    Join Whatsapp Group  = Click Here              Page 41 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

********************** 

*PDF अच्छी लगे तो शेयर करें* 

**** SHARE & SUPPORT US **** 

 

 डेली करेंट अरे्यसय ( णहंदी / अंगे्रजी) 

Click Here 
  

 

 डेली करेंट PDF Download :- Click Here 

https://gknotespdf.com/gk-notes-pdf-whatsapp-group-link/
https://gknotespdf.com/gk-notes-pdf-whatsapp-group-link/
https://gknotespdf.com/current-affairs-pdf-in-hindi-and-english/
https://gknotespdf.com/current-affairs-pdf-in-hindi-and-english/
https://gknotespdf.com/current-affairs-pdf-in-hindi-and-english/


GkNotesPDF // ExamSector 

       ©   www.GkNotesPDF.com || www.ExamSector.com  

सभी Subject व Exam से संबंणित PDF यहां से Download करें  ! 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  Gk Notes PDF 
 

 सामान्य ज्ञाि PDF 

 सामान्य णवज्ञाि PDF 

 करेंट अरे्यसय PDF 

 Maths & Reasoning PDF 

 One Liner Gk PDF 
 

 State Wise PDF 

http://www.gknotespdf.com/
http://www.examsector.com/
https://gknotespdf.com/latest-pdf-gk-notes-pdf-in-hindi-and-english/
https://gknotespdf.com/latest-pdf-gk-notes-pdf-in-hindi-and-english/
https://gknotespdf.com/general-knowledge-pdf-in-hindi-and-english/
https://gknotespdf.com/general-science-pdf-download-in-hindi-and-english/
https://gknotespdf.com/current-affairs-pdf-in-hindi-and-english/
https://gknotespdf.com/maths-and-reasoning-notes-pdf-in-hindi-and-english/
https://www.mygknotes.com/p/one-liner-gk-questions-in-hindi-pdf.html
https://www.mygknotes.com/p/state-wise-notes-pdf.html


 गणित ( Maths ) Q-A  

    Join Whatsapp Group  = Click Here              Page 43 

सभी Subject व Exam से संबंणित PDF यहां से Download करें  ! 

 

 Gk Notes PDF  

 General Knowledge MCQ 

 General Science MCQ 

 Current Affairs PDF 

 One Liner Gk Question PDF 

 General Knowledge ( सामान्य ज्ञाि ) 

 General Science (सामान्य णवज्ञाि ) 

 State Wise Gk 

 State Wise MCQ 

 राजथथाि सामान्य ज्ञाि ( Rajasthan Gk ) 

 राजथथाि सामान्य ज्ञाि प्रश्नोत्तरी 

 Solved Papers 

 

https://gknotespdf.com/gk-notes-pdf-whatsapp-group-link/
https://gknotespdf.com/gk-notes-pdf-whatsapp-group-link/
https://gknotespdf.com/latest-pdf-gk-notes-pdf-in-hindi-and-english/
https://examsector.com/mcq/general-knowledge-gk-questions-and-answers-in-hindi/
https://examsector.com/mcq/general-science-questions-and-answers-in-hindi/
https://gknotespdf.com/current-affairs-pdf-in-hindi-and-english/
https://www.mygknotes.com/p/one-liner-gk-questions-in-hindi-pdf.html
https://www.examsector.com/general-knowledge-notes/
https://www.examsector.com/general-science-notes/
https://www.examsector.com/state-wise-gk/
https://www.examsector.com/state-wise-mcq/
https://www.examsector.com/%e0%a4%b0%e0%a4%be%e0%a4%9c%e0%a4%b8%e0%a5%8d%e0%a4%a5%e0%a4%be%e0%a4%a8-%e0%a4%b8%e0%a4%be%e0%a4%ae%e0%a4%be%e0%a4%a8%e0%a5%8d%e0%a4%af-%e0%a4%9c%e0%a5%8d%e0%a4%9e%e0%a4%be%e0%a4%a8-rajasthan-gk/
https://www.examsector.com/rajasthan-gk-quiz-topic-wise/
https://www.examsector.com/solved-papers/

	 Solved Papers

